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Călit în focul luptelor revoluţionare din 1933 şi valorificînd expe
rienţa acelor zile eroice, în anii 1934-1940 Partidul Comunist Român 
şi-a intensificat eforturile pentru înfăptuirea unităţii de acţiune a mun
citorilor, a forţelor progresiste şi antifasciste, în vederea realizării unei 
largi coaliţii antifasciste, capabilă să bareze calea forţelor fasciste. Acţi
unile desfăşurate au avut ca scop apărarea aşezămintelor democratice ale 
ţării, apărarea integrităţii teritoriale, a independenţei şi suveranităţii na
ţionale a României, dezvăluirea caracterului profund antidemocratic şi 
fascist al acţiunilor Germaniei hitleriste. Demascînd conţinutul ideologiei 
fasciste, caracterul organizaţiilor de acest tip, Partidul Comunist Român 
sublinia pericolul real pe care aceste elemente îl reprezentau pentru 
ţară, necesitatea folosirii tuturor formelor şi mijloacelor care ar fi inten
sificat lupta antifascistă a întregului popor. În special în judeţul Dîmbo
viţa, aceste acţiuni au fost organizate mai ales în rîndul muncitorilor (din 
zona petroliferă sau bazinele carbonifere), dar şi în rîndul soldaţilor, în 
cazărmi, pe terenurile de insurecţie, în trenuri. Încă din cursul anului 
1935, acţiunile organizate iau diferite forme : răspîndirea ziarului „Ca
zarma", a manifestelor prin care se cheamă la organizarea luptei împo.: 
triva fascismului, proteste împotriva concedierii muncitorilor, organiza
rea sărbătoririi zilei de 1 Mai, răspîndirea unor broşuri ale Comitetului 
Regional Prahova al P.C.R. Una dintre aceste broşuri, intitulată ,.Perico
lu] războiului şi fascismului", este răspîndită în judeţul Dîmboviţa înd 
din luna august 1935 1 în acelaşi an, sint răspîndite exemplare din zia
rul „Cazarma", precum şi manifeste cu conţinut revoluţionar în curtea 
Şcolii de ofiţeri de cavalerie şi a Regimentului 22 Infanterie din Tîrgo
vişte, materiale care denunţau regimul aspru aplicat soldaţilor şi creşte

rea pericolului fascist. 2 Măsurile luate de autorităţi sînt aspre, mai ales 

1. Arhiva Institutului de Studii Istorice şi Social-Politice al P.C.R., cota Ab-XIX-3 
p. 8-9. ' 

2. Apud. I. Toacă, ,.Mărturii din anii ilegalităţii", în „Acta Valachica", Tgv., 1972, 
p. 62. 
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că l:n acest an organele poliţieneşti raportează afilierea organizaţiei co
munale din Moreni la judeţul Dirnboviţa, ca şi identificarea sediului 
P.C.R. în localitatea Pleaşa-3 Cu toate aceste măsuri, încă din aprilie-mai 
1935 sînt semnalate manifeste împotriva încorporărilor, răspîndite în lo- I 

calităţile Răzvad, Ulmi, Dragomireşti, Viforîta.4 La 15 februarie 1935, / 
ordinul circular nr. 17 al Legiunii de Jandarmi Dîmboviţa semnala acti-: 
vitatea Uniunii Tineretului Comunist, formele de desfăşurare (scrisori, 
pamflete politice şi antifasciste camuflate în culegeri de poezii popular2), 
indicind infiltrarea agenţilor provocatori care să împiedice aceste acţi
uni." L'.' 2 aprilie 1935, ordinul de informaţiuni nr. 1 al Postului de Jan
cfr.::·mi Valea-Lungă arăta : ,,în ultimul timp s-au găsit pe terenurile de 
instrucţie şi în apropie;:ea cazărmilor diferite manifeste comuniste, prin 
care se urmăreşte sabotarc:1 pregătirii paramilitare "?i îndeplinirea servi
c:ului militar·" .fi Peste numâi o săptămînă, un alt raport menţiona răspîn
direa, în aceltaşi locuri. a manifestelor semnate „P.C.R." şi „U.T.C-", 
avind ca titluri : ,.Jos fascizarea şi militarizarea forţată!", ,.Jos fascismul 
~i răzl:oiul imperialist!". La 6 septembriei 1935, comuniştii şi uteciştii 
cin j ud.::ţ se pregăteau pentru a sărbători Ziua Internaţională a Tineretu
iui Comunist. intenţionind să răspîndească manifeste şi în rîndul solda
ţilor.~ Acţiunile organizate în rîndul c:rr;1atei se intensifică, un ecou larg 
avînd printre soldaţi activităţile organizate de comunişti împotriva con
flictului it~!lo-abisinian (întruniri. manifestaţii)Y Un puternic ecou au avut 
de ascmc!1ca. acţiunile organizate de P-C.R. în timpul alegerilor din anul 
1937. cind planurile ireale ale partidelor politice au fost răsturnate ca 
urmare a activităţii ]egale şi ilegale a comuniştilor, a răspîndirii de ma
nifeste care demascau caracterul antidemocratic al acestor alegeri. !O Sta-
re-a de spirit antirăzboinică a soldaţilor se accentuează odată cu instau-
1;-:n:a dict.2.turii regale şi cu tulburarea situaţiei internaţionale. ln martie 
1939. pc întregul teritoriu al judeţului sint semnalate nemulţumiri în 
rindul soidaţilor. proteste împotriva pregătirilot de război, răspîndirea şi 
citirea manifestelor semnate .. P·C.R." şi „U.T.C.". 11 Puternica demonstra-
1:c 2:1tifascistă din mai 1939, organizată şi la Tirgovişte - cu participa
rea a ptste 600 de persoane':! a de:nomtrat încă o dată pericolul fascist, 
necesitatea unirii tuturor forţelor progresiste împotriva creşterii perico„ 
]ului fascist. a războiului nedrept care se pregătea. Roadele activităţii de 
propagandă desfăşurată în rindul armatei se vor vedea şi în anii urmă-

3. Filiala Arhiv<'lor Statului Dimboviţ.a (F.A.S.D.), Legiunea de Jandarmi, postul 
de jandarmi Vaka-Lungă. dos. l/1935, f. 63, 
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darmi. dos. 152/1940, f. 113. 
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tori, cînd sînt semnalate dezertări, sabotaje, răspîndiri de manifeste. ne
mulţumiri împotriva trupelor germane şi a războiului. Aşa cum se arăta 
într-un raport din 1940, acţiunile comuniştilor erau directe. făcînd insti
gaţii împotriva trupelor germane, ,, .. ·oprind pe soldaţii veniţi în conce
diu şi rupîndu-le biletele de voie, cu îndemnul de a nu se mai prezenta 
1a unităţi••. 1 :i În cazul unor întreprinderi militarizate, aşa cum era Arse
nalul Armatei din Tîrgovişte, membrii celulelor P.C.R. acţionau prin re
prezentanţii legali ai muncitorilor, cum s-a întîmplat în anul 1940. Dis
punînd concedierea a 300 de muncitori, pe motivul că fondurile de salarii 
erau insuficiente, conducerea Arsenalului a fost obligată să primească 
delegaţia muncitorilor şi să asculte pe unul din muncitorii comunişti, sa
tisfăcînd cererea justă a muncitorilor tîrgovişteni. l'i De altfel, activitatea 
desfăşurată aici se bucura de grija organizaţiei comuniste ; încă din 1939, 
in condiţii de ilegalitate, a avut loc o discuţie cu Constantin David şi 
membrii celulei P.C.R- de la Arsenalul Armatei, ca şi membrii Comite
tului judeţean Dîmboviţa al P.C.R- Delegatul Comitetului Central a ară
~at care erau sarcinile comuniştilor din judeţ, modalităţile de realizare 
3 luptei împotriva politicii de pregătire a războiului, indicînd că se poa
te acţiona şi în cadrul breslelor. J.i Indicaţie care a fost eficientă, aşa cum 
s--a văzut şi la 1 Mai 1939. .,,_ 

Odată cu declanşarea războiului antisovietic, nemulţumirile cresc 
acţiunile comuniştilor se intensifică, luînd noi forme. La 18 iunie 1941, 
Prefectura Dîmboviţa raporta asupra stării de nemulţumire din trupele 
locale,Hi în timp ce la 15 februarie acela5i an, Primăria comunei Bădu
leşti menţiona abuzurile trupelor germane din localitate_li La 12 iunie 
1942., comuniştii organizează la Arsenalul Armatei o puternică acţiune 
de sabotaj, incendierea unei secţii din această întreprindere importantă 
pt:-ntru armată. 18 În acelaşi timp, nemulţumirile împotriva încorporări
lor se manifestă continuu, fiind semnalate chiar şi în cursul lunii mai 
1944. i9 În anii următori, nemulţumirile şi ura împotriva războiului anti
sovietic, a păturilor guvernante, au căpătat noi forme de luptă, noi sen-
suri, în fruntea acţiunilor situîndu-se comuniştii. Pe de altă parte, parti
cipînd la un război pe care nu şi l-au dorit, soldaţii români s-au convins 
de inutilitatea acestei lupte, de necesitatea coalizării tuturor forţelor 

pentru înfăptuirea actului de la 23 August 1944, a revoluţiei de elibe
rare naţională şi socială, antifascistă şi antiimperialistă. 

13. Idem, Legiunea de Jandarmi, dos. 150/1940, f. 140. 
14. Apud. I. Toacă, op. cit. 
15. Ibidem. 
16. F.A.S.D., Prefectură, dos. 18/1941, f. 38. 
17. Ibidem, dos. 21/1941, f. 2. 
13. I.SI.S.P., cota 10832. 
19. F.A.S.D., Legiunea d-2 Jandarmi, dos. 242/1944, f. 610. 
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